高中数学必修一3.1函数与方程练习题及答案

1. 若[image: image1.wmf])

1

(

,

,

)

1

(

,

1

,

4

,

)

2

1

(

,

2

5

2

2

>

=

=

-

=

+

=

=

=

=

a

a

y

x

y

x

y

x

y

x

y

y

x

y

x

x


上述函数是幂函数的个数是(      )
A.[image: image2.wmf]0

个   B.[image: image3.wmf]1

个   C.[image: image4.wmf]2

个   D.[image: image5.wmf]3
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唯一的零点在区间[image: image7.wmf](1,3)

、[image: image8.wmf](1,4)

、[image: image9.wmf](1,5)

内，那么下面命题错误的(      )
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内无零点
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D.函数[image: image17.wmf])
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内不一定有零点
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4. 求函数[image: image27.wmf]1
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零点的个数为 （    ）
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5. 已知函数[image: image32.wmf])
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A.有且仅有一个根      B.至多有一个根
C.至少有一个根        D.以上结论都不对
6. 如果二次函数[image: image34.wmf])

3

(

2

+

+

+

=

m

mx

x

y

有两个不同的零点，则[image: image35.wmf]m

的取值范围是（    ）
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7. 某林场计划第一年造林[image: image40.wmf]10000

亩，以后每年比前一年多造林[image: image41.wmf]20%

，则第四年造林（    ）
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8. 若函数[image: image46.wmf](
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既是幂函数又是反比例函数,则这个函数是[image: image47.wmf](
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9. 幂函数[image: image48.wmf]()

fx

的图象过点[image: image49.wmf]4
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，则[image: image50.wmf]()
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的解析式是_____________ 
10. 用“二分法”求方程[image: image51.wmf]0
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在区间[image: image52.wmf][2,3]
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.
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，那么下一个有根的区间是                  
11. 函数[image: image54.wmf]()ln2

fxxx
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的零点个数为          
12. 设函数[image: image55.wmf])
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上连续，若满足            ，方程[image: image57.wmf]0
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上有实根. 
用定义证明：函数[image: image59.wmf]1
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上是增函数.

设[image: image61.wmf]1
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分别是实系数方程[image: image63.wmf]2
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有仅有一根介于[image: image67.wmf]1

x

和[image: image68.wmf]2
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之间.

函数[image: image69.wmf]2
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在区间[image: image70.wmf][
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上有最大值[image: image71.wmf]2

，求实数[image: image72.wmf]a

的值 .

某商品进货单价为[image: image73.wmf]40

元，若销售价为[image: image74.wmf]50

元，可卖出[image: image75.wmf]50

个，如果销售单价每涨[image: image76.wmf]1

元，销售量就减少[image: image77.wmf]1

个，为了获得最大利润，则此商品的最佳售价应为多少？

17. 函数[image: image78.wmf]3

yx
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（     ）
A.是奇函数，且在[image: image79.wmf]R

上是单调增函数
B.是奇函数，且在[image: image80.wmf]R

上是单调减函数
C.是偶函数，且在[image: image81.wmf]R

上是单调增函数
D.是偶函数，且在[image: image82.wmf]R

上是单调减函数
18. 已知[image: image83.wmf]0.11.3

2

log0.3,2,0.2

abc

===

，则[image: image84.wmf],,
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的大小关系是（      ）
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  B.[image: image86.wmf]cab

<<

  

C.[image: image87.wmf]acb

<<

  D.[image: image88.wmf]bca

<<


19. 函数[image: image89.wmf]5
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的实数解落在的区间是(      )
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   B.[image: image91.wmf][1,2]
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20. 函数[image: image94.wmf]()
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对一切实数[image: image95.wmf]x

都满足[image: image96.wmf]11
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有三个实根，则这三个实根的和为           
21. 若函数[image: image98.wmf]2
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的零点个数为[image: image99.wmf]3

，则[image: image100.wmf]a
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22. 一个高中研究性学习小组对本地区[image: image101.wmf]2000

年至[image: image102.wmf]2002

年快餐公司发展情况进行了调查，制成了该

地区快餐公司个数情况的条形图和快餐公司盒饭年销售量的平均数情况条形图（如图），根据图中提

供的信息可以得出这三年中该地区每年平均销售盒饭      万盒. 
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23. 已知[image: image104.wmf]256
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，求函数[image: image106.wmf]2

log

2

log

)

(

2

2

x

x

x

f

×

=

的最大值和最小值.  
24. 函数y＝＝x2－6x＋10在区间（2，4）上是（　　）
A．递减函数





B．递增函数
C．先递减再递增




D．选递增再递减．
25. 函数f（x）＝－x2＋2（a－1）x＋2在（－∞，4）上是增函数，则a的范围是（　　）
A．a≥5


B．a≥3


C．a≤3


D．a≤－5

26. 函数y＝
[image: image107.wmf]1
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的单调区间为___________．
27. 函数f（x）＝2x2－3｜x｜的单调减区间是___________．
28. 确定函数y＝x＋
[image: image108.wmf]x

1

（x＞0）的单调区间，并用定义证明．

快艇和轮船分别从A地和C地同时开出，如右图，各沿箭头方向航行，快艇和轮船的速度分别是45千米/时和15千米/时，已知AC＝150千米，经过多少时间后，快艇和轮船之间的距离最短？

设f（x）是定义在R上的增函数，f（xy）＝f（x）＋f（y），f（3）＝1，求解不等式f（x）＋f（x－2）＞1．

答案1. C. [image: image109.wmf]2
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是幂函数
2. C. 唯一的零点必须在区间[image: image110.wmf](1,3)
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3. A.[image: image112.wmf]1

2

logln20,01,1

aab

=><<>

得

，[image: image113.wmf]1

2

log0,log0

a

ba

<>
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，[image: image116.wmf]2
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显然有两个实数根，共三个；
5. B.可以有一个实数根，例如[image: image117.wmf]1
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，也可以没有实数根，
例如[image: image118.wmf]2
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6. D.[image: image119.wmf]2
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8. [image: image122.wmf]1
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11. [image: image131.wmf]2
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的图象；
12. [image: image133.wmf]()()0

fafb

£

  见课本的定理内容
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15. 解：对称轴[image: image148.wmf]xa
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，
当[image: image149.wmf][
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是[image: image150.wmf]()
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16. 解：设最佳售价为[image: image160.wmf](50)
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元，最大利润为[image: image161.wmf]y
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        [image: image162.wmf](50)(50)(50)40
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        当[image: image164.wmf]20
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取得最大值，所以应定价为[image: image166.wmf]70

元 
17. A.  [image: image167.wmf]33
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为奇函数且为增函数
18. C. [image: image168.wmf]0.11.3
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19. B.[image: image169.wmf](0)30,(1)10,(2)310,(1)(2)0
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20. [image: image170.wmf]3
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  对称轴为[image: image171.wmf]1
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，可见[image: image172.wmf]1
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是一个实根，另两个根关于[image: image173.wmf]1
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21. [image: image174.wmf]4

   作出函数[image: image175.wmf]2
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与函数[image: image176.wmf]4
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的图象,发现它们恰有[image: image177.wmf]3

个交点
22. [image: image178.wmf]85

  2000年：[image: image179.wmf]301.030

´=

（万）；2001年：[image: image180.wmf]452.090

´=

（万）；
   2002年：[image: image181.wmf]901.5135
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（万）；[image: image182.wmf]3090135
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23. 解：由[image: image183.wmf]2256

x
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得[image: image184.wmf]8
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，[image: image185.wmf]2
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即[image: image186.wmf]2
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           [image: image187.wmf]2
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当[image: image188.wmf]2
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[image: image189.wmf]min
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，当[image: image190.wmf]2
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[image: image191.wmf]max
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24. C解析：本题可以作出函数y＝x2－6x＋10的图象，根据图象可知函数在（2，4）上是先递减再递增．
25. A解析：本题作出函数f（x）＝－x2＋2（a－1）x＋2的图象，可知此函数图象的对称轴是x＝a－1，由图象可知，当a－1≥4，即当a≥5时，函数f（x）＝－x2＋2（a－1）x＋2在（－∞，4）上是增函数．
26. （－∞，－1），（－1，＋∞）
27. ［0，
[image: image192.wmf]4

3

］，（－∞，－
[image: image193.wmf]4

3

）
28. 解：本题可利用计算机作出该函数的图象，通过图象求得单调区间，最后用单调性的定义证明．
答案：增区间（1，＋∞），减区间（0，1）．
29. 解：设经过x小时后快艇和轮船之间的距离最短，距离设为y，

[image: image194.wmf])
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，可求得当x＝3时，y有最小值．
答案：3小时．
30. 解：由条件可得f（x）＋f（x－2）＝f［x（x－2）］，1＝f（3）．所以f［x（x－2）］＞f（3），又f（x）是定义在R上的增函数，所以有x（x－2）＞3，可解得x＞3或x＜－1．
答案：x＞3或x＜－1．
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